《坐井观天》第一课时教案

溧阳市上兴中心小学  吴颖妍
教学目标：

1.认识8个生字，能读准字音，认清字形，了解字词的意思。

2.学习正确书写“观、沿、话、际”等8个生字。

3.学习正确、流利地朗读课文，初步感知课文内容。

教学重点：学习生字，了解词义

教学难点：正确流利地朗读对话，初步感知课文内容

教学用具：课件、板贴、词卡、图片贴纸（青蛙、小鸟、井）
教学过程：

一、谜语导入，激发兴趣

1.今天老师带来了两则谜语想考考小朋友们，有信心吗？听好了！

出示：身穿绿袍小英雄，夏天田里捉害虫。冷风吹来找不见，春天又在池塘里。（青蛙）

嘴巴小，尾巴翘，不会走，只会跳，飞到树上喳喳叫。（小鸟）

2.青蛙在地上跳，小鸟在天上飞，有一天他俩相遇了，还发生了一个有趣的故事。这节课我们就一起来来读读这个故事，看老师写课题：坐井观天。注意“井”是后鼻音。这个字读“观”，观可以组哪些词？所以观是什么意思？那你知道“坐井观天”连起来是什么意思吗？

3.这个小故事可不简单，这是一个寓言故事，寓言都是由一个小故事构成，里面还藏着一个大道理。像我们之前学过的乌鸦喝水也是一个寓言故事。
二、初读课文，整体感知

1.小朋友们，下面就让我们一起捧起书本，打开到第58页，听老师为你读故事，注意：耳朵仔细听，小眼睛跟着文字走。

2.小朋友想自己读读这个故事吗？下面就请你们听清要求

出示自读要求：

①自由大声读课文，借助拼音，读准字音，读通句子，比比看，谁读得又快又好。

②给课文标上自然段序号。

3.小朋友们读得真认真啊，课文一共有几个自然段？

4.青蛙和小鸟在哪儿相见了呢？谁来读读第一自然段？

5.看，这口井今天也来到了我们的课堂，它还会变魔术呢！我们古代的老祖先在挖井前会先在坑中打入四排木桩，中间空的就是井口，到了西周以后，“井”字当中多出一圆点，指打水用的桶。小朋友们，像这样由图画和文字长得很像的字我们就叫它？（象形字）
6.井这个生字我们都认识了，老师还带来了它的朋友，谁会读？你知道井沿的意思吗？拓展：桌椅的边在哪里？那床的边叫？河的边叫？碗的边叫？

7.引读，出示第一小节，青蛙坐在（ ），小鸟飞来，落在（  ）上。谁能把他们送到相应的地方？

三、再读课文

出示第一次对话：

1.你们看，此时，青蛙在和小鸟说什么呢？谁来学学青蛙打招呼？

2.是啊，青蛙一直住在井里，从来没有看见过动物朋友，今天看见小鸟可高兴了，它对小鸟充满了好奇，谁再来当当青蛙？问得多好呀，我们学着他的语气一起来问问小鸟吧。

3.小鸟快回答他吧，谁愿意做这只小鸟？指名读

4.在第一次的对话中，有两个长得很像的生字？认读“喝、渴”。看看部首想想意思，你是怎么记住它们的？字都会辨认了，现在我们来进行一个挑战，把生字送到句子中。字会认了，还要会写。观察一下，这两个字在书写的时候有什么要注意的？（渴：左窄右宽，右下部分先写人字，人的末笔捺改点，再写竖折  喝：左窄右宽，左边口要写得小，偏上）

5.谁愿意做做小鸟和青蛙再读读这两句话？

6.像这样，青蛙说一句，小鸟回答一句就是一次对话，请你再找找，课文中还有没有对话？

7.出示三次对话。

出示第二次对话：

1.谁来学着青蛙的样子说一说？

2.青蛙相信小鸟说的话了吗？（不相信）青蛙觉得小鸟在？（说大话）。什么是大话？（吹牛）谁来吹个牛试试？我们把词语（大话）放进句子再读读，谁能读出青蛙不相信的语气？看来青蛙很不相信小鸟，谁有信心读好这句话？

3.可是小鸟却不这样认为，谁来当当小鸟？小鸟认为天有多大？际是我们本课要学的生字，（出示：际），际在字典里有六种解释：边；中间；彼此之间；时候；正当；遭遇。在这里际的意思就是——边。无边无际就是——没有边。

4.生活中还有什么是无边无际的？现在，请你用上刚才的词语，把屏幕上这个句式补充完整。（出示句式填空：     无边无际，大得很哪！）而我们的小鸟说？这么大的大海、草原、沙漠都在天底下，天得多大啊！一起读。

出示第三次对话：

1.青蛙相信小鸟说的话吗？（不信），他还？（笑了）我们一起来看看第三次对话，谁来读读青蛙的话？在青蛙眼里，天只有（井口那么大）青蛙很自信，所以他还（笑了），谁来带着自信的语气读读这句话？

2.小鸟也？（笑了）这青蛙真是不听话啊，我都说了无边无际，你还不信，谁来读读小鸟说的话？我们一起当小鸟劝一劝。

3.屏幕出现三次对话

4.师生合作分角色读课文，男生青蛙，女生小鸟，教师旁白。

5.总结：今天我们学习了寓言故事——坐井观天，青蛙在？小鸟在？他们一共发生了几次对话？（三次，板书）这个故事到底藏了什么道理呢？我们下节课继续来讨论。

四、教学生字

1.接下来小青蛙将和我们玩一个跳伞的游戏。看谁火眼金睛，读得又快又准。出示：

渴  喝  井 观 沿 答 话 际 弄错 抬头 回答 哪

2.字会读了，还要把字写漂亮。观察图上这四个字都有什么特点？（左右结构）教学“观、沿、话、际”四个字

提醒：     
“观”字左窄右宽，又第二笔是长点，见首笔紧贴竖中线，下端过横中线。

“沿”：第五笔是横折弯，口要写得上大下小。提往上，撇往下，互相不打架。

“话”字左窄右宽，舌首笔撇收笔于竖中线，长横在横中线。

“际”字左窄右宽，左边的横撇弯钩要写得小，示的第四笔是点

3.教师范写，学生练习。（配乐）

5、 板书：

坐井观天
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